



內地五一勞動節假期將至，除不少內地旅客以個人遊形式訪港度假外，部分則參加入境團到港，但可能誤報一些低價購物團，香港文匯報記者昨日在尖沙咀訪問跟團訪港的內地旅客，有旅客直言貪便宜報了平價團，結果八成行程也被帶往購物點。香港特區旅遊業監管局則在黃金周臨近之際，採取連串行動及措施加強管理內地入境旅行團的運作，包括聯同香港海關巡查入境旅行團註冊商店，勞動節假期期間亦會加派人手巡查較多入境旅行團活動的地點，包括主要入境口岸、註冊商店、熱門旅遊景點及入境團到訪的餐飲處所等，確保旅行團的旅遊活動有序進行；有旅遊業界人士則呼籲旅客留意來港後行程表與報團時是否一致，若行程有異乃屬不合規行為，並希望香港有清晰的投訴渠道資訊提供給旅客。

◆ 香港文匯報記者 郭倩

香港文匯報記者昨日在尖沙咀海濱所見，不少旅客在五一假期前提早來港，當中部分是旅行團團客。其中報了港澳三日遊的劉小姐表示，她為免遇上黃金周旅遊人潮，選擇提前來港遊玩，但因貪1,000元團費便宜而報團，結果旅行體驗不佳，「購物安排時間太多，而我們真正遊玩的景點，導遊卻只預留了半個小時。」



◆ 劉小姐

香港文匯報記者郭木又攝

不足兩小時 導遊不讓走

她表示，在內地報團時，旅行社職員表明僅有少數的購物點，但實則整個行程有80%時間均被帶往多個購物點，「大概被帶去了四個購物點，每次都要待兩個小時，沒得夠時間導遊不讓出去。」

旅監局昨日指出，該局繼本月16日與海關進行聯合巡查，以及26日聯同警方到訪旅遊熱點，包括司徒拔道觀景台、山頂、花園道纜車站以及金紫荊廣場，視察旅遊巴士運作及提醒旅客訪港旅遊注意事項外，昨日再聯同海關巡查入境旅行團註冊商店。

此外，旅監局連日來到訪西九高鐵路，查閱圍管制站，以及港珠澳橋大橋管制站等多個入境口岸，視察內地入境團人流管理安排和秩序。

巡查各點 確保旅遊有序

勞動節假期期間，旅監局會加派人手巡查較多入境團活動地點，包括主要入境口岸、註冊商店、熱門景點，以及入境團到訪的餐飲處所，確保旅遊活動有序進行，並延長求助熱線的服務時間由早上9時至晚上11時，向有需要團隊旅客及導遊提供協助。旅監局敦促業界規劃景點行程時採取分流措施，避免同時有過多旅行團到訪同一地點，並提醒業界時刻注意特別交通安排及景點相關資訊，確保行程暢順。

行程需與報團時一致

旅遊促進會總幹事崔定邦昨日接受香港文匯報訪問時表示，入境團合規做法是當內地旅客抵港後，地接社應向其派發行程表，「這份行程表應與旅客在內地旅行社報團時派發的一致，倘地接社沒有給旅客發放行程表，或沒有發放與內地旅行社一致的行程表都是不合規。」

他指過去一年較少旅客相關投訴，但不排除缺乏相應投訴資訊，以致找不到渠道投訴。

旅監局除巡查註冊商店，亦包括餐飲處所，以往紅磡及土瓜灣一帶出現旅行團逼街街道情況，旅遊業議會主席徐王美倫對香港文匯報表示，現時提供團餐的食肆分布廣泛，包括啟德、九龍灣和尖沙咀，預期今年黃金周情況改善。她並說，內地團主要經香園圍口岸來港，相信有關部門黃金周期間會密切留意情況，有需要時增加旅遊巴士泊位。

崔定邦亦指現時一些熱點餐廳已不再出現排隊用餐現象，「現在旅行團食團餐的餐廳選擇性好多，不再局限於土瓜灣的餐廳，例如郵輪碼頭、尖沙咀的餐廳，都有好多旅行團選擇在那邊用餐。」

千元遊港澳三天 八成時間去購物

內地客：景點只留半小時 旅監局海關昨巡入境團商店



◆ 旅監局聯同海關巡查入境旅行團註冊商店。



◆ 旅監局和警方在司徒拔道向旅客派發宣傳單張。

亞洲110名旅業行家來港考察

香港文匯報訊（記者 劉明）香港旅遊發展局日前迎來歷年最大規模的企業會議及獎勵旅遊業界考察團，吸引約110名來自內地、東南亞、韓國及印度的業界代表訪港；同時發布全新《香港會獎全攻略》，介紹逾百項香港會獎旅遊活動，讓訪港業界率先體驗，深入了解香港豐富的會獎旅遊資源，期望透過他們在各自市場的宣傳推介，吸引更多旅客來港。

旅發局順勢推旅遊指南

旅發局總幹事程鼎一昨日表示，香港會獎旅遊過去一年復甦強勁，去年130萬人次訪港的過夜會議、展覽及獎勵旅遊旅客中，超過六成屬會獎旅遊旅客，不但消費力較高，亦更重視旅遊質量，而香港擁有多元化旅遊資源和優質高效服務，是會獎旅遊理想選擇。

旅發局上周二至周五（23日至26日）舉辦歷來最大型會獎旅遊業界活動，聯繫內地及海外代理商和本地旅遊業界，促進緊密交流



◆ 外地旅遊業者在港廟宇參拜。 旅發局供圖

和合作，同時推出《香港會獎全攻略》，涵蓋「文化藝術」、「咫尺自然 動靜皆宜」、「大城小區」、「日夜繽紛派對」及「香港經典」五大主題，收錄逾百項嶄新和獨特的會獎旅遊體驗與團隊活動，包括中式水墨畫工作坊、傳統武術太極班、「頌鉢」感官體驗、森林浴、獨木舟、手工麻將雕刻工作坊、廟宇祈福參拜、品嚐地道經典下午茶、港式火鍋、烘焙傳統港式糕點、認識茶香雞尾酒調製、投入懷舊酒吧派對等，為業界提供多元選擇。

考察團行程四日三夜，除場地考察，旅發局按不同客源市場最新旅遊及深度體驗喜好，為業界代表安排各式各樣團隊建立行程，邀請業界親身體驗。韓國 Global Tour 經理柳箕賢形容，當地訪港會獎旅遊市場勢頭強勁，公司至今獲獲相關的查詢按年增長1.4倍。

五一恐有雷雨 煙火表演未定

香港文匯報訊（記者 劉明）香港天文台預測本周天氣不穩及有雷雨，五一黃金周首天不但有雨，且會有狂風雷暴。特區政府文化體育及旅遊局局長楊潤雄昨日表示，旅發局5月1日晚上在尖沙咀海濱花園對開維港海面舉行的首場海上煙火表演或受影響，當日下午會交代有關情況，強調會盡早讓旅客有心理準備，煙火表演可能未能舉行。

天文台科學主任黃家興表示，一道低壓槽在華南北部形成，本周中期會靠近華南沿岸，同時一股偏東氣流亦會影響廣東東部沿岸，所以天氣會不穩定，且會有雷雨，預測5月1日香港多雲，有驟雨和狂風雷暴，雨勢有時較大。至於會否影響放煙火，他則表示要視乎到時風速、風向和驟雨發展的位置等。

五四青年節亦辦煙火

另外，油尖旺區議會於「五四青年節」亦在維港舉辦煙火活動，楊潤雄表示不同團體及機構只要根據香港法例舉辦活動，特區政府都歡迎，不會由一個部門舉辦所有活動，相信有關活動可帶動盛事氣氛、旅客及經濟。

他並指已就五一黃金周的交通安排做好準備，包括關口及其他交通安排，運輸署已公布不同路線及特別安排，政府有信心旅客來港會有開心愉快的假期。

另外，酒店業界反映黃金周訂房情況不錯，相信對香港經濟會有幫助，希望當日天氣良好，能便利旅客來港。

財爺料首季GDP續溫和增長

香港文匯報訊（記者 文森）香港特區政府將於本週公布首季生產總值（GDP）預估數字，財政司司長陳茂波昨日在網誌指出，估計GDP增長會在全年經濟增長預測區間之內（即是2.5%至3.5%內），反映本港經濟連續第五個季度呈溫和增長，特區政府在努力開拓新的經濟增長點外，也要不斷鞏固傳統經濟環節。

陳茂波表示，周三開始將是內地五一黃金周假期，預計其間將有逾80萬內地旅客訪港，五一當天尖東海旁舉行煙火表演，未來數月多場盛事活動陸續有來，包括世界文化節、長洲舉行的包山嘉年華，以至5月底的世界頂級葡萄酒和烈酒盛會 Vinexpo Asia，「我們將繼續全力籌辦不同主題的盛事活動，營造更多具吸引力的新體驗，以創造更多銷售和消費的場景、時點和亮點，吸引更多市民、商

務及觀光旅客在港消費，開心燃亮本港經濟。」

他並指出，在努力開拓新的經濟增長點上，近年香港大力發展創科，推動本地大學、科研機構和創科平台間的科研合作，除有相關政策支持，還投入大量資源，加強鼓勵成果轉化。從引進龍頭創企到培育本地初創；由推動「新型工業化」到助力傳統產業數字化轉型，都已看到初步成果，「我們正聚焦加速上述發展，讓創新驅動的新產品、新服務，成為增強經濟動能、點亮資本市場的新牽引。」

另外，香港的初創企業數目去年已超過4,200家，較4年前增逾三成，當中約四分之一創辦人來自境外。過去一年，香港亦成功引進近50家重點創科企業落戶或擴展在港業務，最近河套的港深創科園亦跟約60家合作夥伴簽訂合作備忘錄，標誌園區不久將踏入營運階段的重要里程碑。

電梯募投賽為初創拓市場

香港科技园公司近日舉辦「電梯募投比賽2024」陳茂波指這是香港向全球有潛力初創打開大門和招手的年度盛事，今屆賽事規模是歷屆之最，成功吸引逾600隊來自40多個經濟體的創科隊伍參加。在3個行業分組中勝出的隊伍，包括來自德國慕尼黑初創企業tozero GmbH；內地領先的智能機械人系統公司Roboticplus.AI，而另一家得獎的公司Biz-Baz則專注於人工智能和數據分析。

陳茂波指3家企業創辦人不由而同指出，香港除能幫助初創者把意念發展至成熟完備的商業方案，更能為他們提供一個向內地及海外展示成果的重要平台，還有利他們廣招人才，為下一步進軍大灣區、內地以至整個亞洲地區市場創造條件。

五千人歡慶深水埗街頭嘉年華

香港文匯報訊（記者 朱迪思）深水埗首場大型街頭嘉年華「織善社區節」昨日舉行，吸引逾5,000名市民和街坊參與，嘉年華設6大主題區，有近40個不同主題的攤位活動及打卡藝術裝置。有攤位創辦人表示能夠透過「織善社區節」活動，推廣關懷照顧者的辛勞，亦有市民帶同子女參與嘉年華，享受星期日的親子活動、具有藝術文化意義氣息的活動。主辦單位希望透過今次的社區活動，向市民及不同社區人士展示深水埗的多元面貌，相信每個社區都有不同需要，今次活動希望能起示範作用。

周大福慈善基金及香港社會創投基金（SVHk）共同主辦昨日的「織善社區節」，超過80個社區夥伴包括非政府組織、社企、街坊及小店攜手策劃舉行。香港社會創投慈善基金會創始人兼行政總裁魏華星期望，藉着今次活動讓公眾感受社區的魅力和多样性，「樂見活動現場人頭湧湧，熱鬧非凡，『織善社區節』是由社區做起的活動，不是為街坊而做，而是讓街坊相信自己可以參與。」

「織善社區節」覆蓋6主題區

「織善社區節」覆蓋深水埗大南街和石硤尾街，設6大主題區，包括「彼此學習」、「彼此聆聽」、「彼此看見」、「織善文創」、「織善街坊」及「織善客廳」，並有多個攤位遊戲、工作坊、手工創作、互動體驗、展覽、音樂表演等。市民可換取「織善優惠券」及「織善消費券」為小店打氣，及免費到拍照亭打卡留念等，感受社區面貌。

照顧者關懷及舒緩服務計劃「人花誌」昨日參與嘉年華擺檔，創辦人甄小娟因照顧母親創立該項服務，表示透過「織善社區節」推廣照顧者的辛勞，並以環繞式投影機裝置讓市民感受置身花園中，同時亦可在願望樹上為照顧者留下祝願卡，寫上鼓勵說話能夠帶動正面的訊息。